

今日兖州

中共济宁市兖区委主办

准印证号(鲁)0800003号 内部资料 免费交流

中共济宁市兖区委宣传部编印

2025年6月19日 星期四 乙巳年五月廿四 总第 5851 期

电子邮箱:jryzbbj@163.com



区委常委会召开会议

6月16日，区委常委会召开会议。会议传达学习习近平总书记在纪念陈云同志诞辰120周年座谈会上的重要讲话精神、《求是》杂志重要署名文章《加快建设教育强国》；听取了全区安全生产工作情况汇报，安排近期重点工作。区委书记王庆主持会议并讲话。

会议指出，要学习好、传承好陈云同志的崇高风范和优良作风。坚定理想信念，继承优良传统，赓续红色血脉，把一代代中国共产党人开创的事业继承和发展下去，以实事求是、求真务实的工作作风，扎实做好改革发展稳定各项工作，聚力推动经济社会高质量发展。要办好人民满意的教育。落实立德树人根本任务，推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑。把实施“教育质量提升年”活动作为重要抓手，加快建设教育强区。要打造高素质专业化教师队伍，加强师德师风建设，不断提高教育教学质量。要扎实做好防溺水工作，加强暑期学生安全教育，确保不出问题。

会议要求，各级各部门要切实提高政治站位，以“时时放心不下”的责任感，全力以赴守牢安全底线。要深入推进安全生产治本攻坚三年行动，聚焦煤矿、危化品、道路交通、建筑施工、消防、校园、城镇燃气等领域，抓好安全隐患排查整治。要压实压实安全生产责任，坚持“党政同责、一岗双责”，落实好镇街属地责任、行业部门监管责任、企业主体责任，及时发现风险隐患，推动问题深查彻改，坚决守牢安全生产底线。

会议还研究了其他事项。

(吴立龙)

我区召开产业链“链长制”工作推进会

王庆主持并讲话 王营闫峰刘英会于长海出席

6月17日，我区召开产业链“链长制”工作推进会议。会议总结工作，分析存在问题，安排部署工作，推动全区产业链建设向纵深发展。区委书记王庆，区委副书记、区长王营，区人大常委会主任闫峰，区政协主席刘英会，区委副书记于长海出席会议。

王庆指出，今年以来，区委、区政府坚决落实省市决策部署，将“链长制”作为推进工业经济“头号工程”的关键举措，建立“链长领衔、专班攻坚、链主引领、链群协同”的工作机制，全力推进“链长制”走深

走实，加快工业经济高质量发展。

王庆要求，要全面掌握产业链发展现状和趋势，理清产业发展思路，推动相关措施落实落地。要用好“链长制”各项会议和产业链重大活动等平台，精准开展产业链招商。要聚焦延链补链强链，在企业培育、项目建设、科技创新、要素保障等方面，多想办法、多出实招。要“一企一策”制定支持措施，引导企业紧盯行业前沿、瞄准市场需求，带头推进技术攻关、工艺改进、产销合作。要健全项目建设全

链条服务体系，倒排工期、挂图作战，力促项目快落地、快建设、快投产。深入实施新一轮三年技改行动，引导企业加大设备更新和技术改造力度，推动制造业高端化、智能化、绿色化、集群化发展。要强化企业创新主体地位，支持“链主”企业与高校院所、上下游企业共建创新平台，提升产业链发展质量。要加大惠企政策解读，主动到企业上门送服务、送政策，努力让企业获得更多的政策资金。

王营在讲话中要求，各级各部门要将

“链长制”工作作为头等大事来抓，切实增强抓工业、抓产业的责任感紧迫感。各产业链要积极主动，争政策、争资金、争项目。要组织开展好银企对接、产学研合作、招商引资对接等活动，推动全区产业链高质量发展。

会上，通报了1—4月份全区各标志性产业链工作进展情况。各标志性产业链“链长”就工作进展情况存在困难问题以及下一步工作措施作了交流发言。

(陈文强)

酒仙桥街道：“133”工作法激活共富动能

兖州区酒仙桥街道探索“一引三共享三提升”模式，按照“串珠成线、连线成片、片区推进、辐射周边”的发展思路，通过盘活土地、文化、市场等沉睡资源，走出了一条“党建引领、以强带弱、抱团发展”的连片共享共富新路子，实现了从“一村富裕”向“连片振兴”转变，彻底打通城乡资源流动通道，实现农户和村集体双受益。

“一个引领”集成打造，夯实振兴基础组织保障。

聚焦解决村庄规模小、实力弱、发展不平衡等问题，街道牵头成立乡村振兴片区党委，从区域相邻、产业相近、人文相亲的若干村分别选择最具发展潜力、特色示范效应明显的付家楼村、陈家村、古城村作为联建中心村，以富村带穷村、大村带小村，资源共享、优势互补。吸收片区内村、企业等党组织负责人为党委成员，推动村企产业联合发展，实现年产值2400万元。

采取“党工委统筹+工作组（工作站）主抓+村级实施”的帮带工作机制，综合考虑自然环境、地域位置、人文历史等因素，突出村庄地缘相近、产业相连、人口适中、资源共享，注重与国土空间规划、乡村振兴战略规划等相衔接，吸收片区内村、企业等党组织负责人12人，选聘付家楼村、陈家村、古城村3个中心村党组织书记为“红领导师”，负责指导片区党组织建设、产业发展、治理、服务等工作，推动村与村之间“以强带弱”“强强联合”。

组织21名街道业务骨干下沉村庄“一

对一”包靠，制定推出资源供给、政策支持、产业指导等10余项服务“大礼包”；建立定期督导机制，通过亮绩赛绩、点评推进、一线督导等方式比成绩、赛进度、亮成效。实行联席会议制度，在尊重联建村独立开展村内工作基础上，2024年以来，共组织街村干部外出学习、邀请专家培训等活动8次，开展现场观摩3次。

“三个共享”资源整合，推动闲置盘活资源共享。

共享农业资源。为最大限度激发村内沉睡土地等各种要素活力，付家楼村对所有闲置土地资源和宅基地统一实施“先拆除违建、再收回租赁、最后市场化运作”的三步走思路，推出“共享合伙人”计划，村集体整合42间闲置院落和30余亩农田，以租赁、“合伙”方式，吸引19家商户成功入驻。以农为点、文旅为链，付家楼村串联粉店村、河头村、焦家村3个村，因地制宜宣布局休闲康养、采摘娱乐、民俗体验等项目，有效带动集体增收、村民致富。

共享特色文化。挖掘乡村多元文化价值，将研学教育实践与特色文化、生态文旅、绿色休闲等产业有机融合，让“研学游”点亮“乡村游”。串起李杜“文化链”，诸天寺社区在东环城路打造李杜文化“双曜相会诗话兖州”文化墙2公里，在寓教于景、寓学于史、寓理于事中引导学生增强文化自信；串起农业“生态链”，付楼、粉店、河头等村依托农耕文化，将赏花生态游、采摘体验游、民宿乡村游等元素有机融合在一

起，农文旅深度融合发展态势基本形成；串起工业“体验链”，陈村、田村、古城等依托村办小微企业孵化园和大型国企资源优势，探索实施工业研学游项目；串起游玩“休闲链”，豆腐店村整合闲置土地建设小黄鸭主题乐园，吸收30余名村民就业。近年来，通过采取流转村民土地、房屋、提供就业岗位，7个村集体年总收益达142万元，村民人均年增收约1100元。

提升农户内生动力，百姓群众有“甜头”。经过近几年的摸索，在解决农村剩余劳动力上形成了3种模式：以“保底收益+按股分红”方式开展股份联结，农户以土地经营权、自有设施设备或折股量化到户的集体资源资产资金入股；以“兜底价+上浮价”方式开展订单联结，与农户签订长期农产品购销合同，形成稳定的购销关系；以固定工资或“保底工资+超产分成”方式开展劳务联结，吸纳农户长期就业或季节性务工，村民人均年增收约3200元。

提升村庄环境“颜值”，乡村振兴有“看头”。在盘活闲置资源的同时，持续开展村级基础设施提档升级行动和绿化美化改造行动，近年来，累计建设村内道路5.33公里，拆除、美化围挡8000余平，粉刷复新墙面7000余平，亮化320余处，创建美丽庭院示范户702户，村庄村貌焕然一新。同时，多措并举为民生“加码”、为幸福“提质”。豆腐店村通过填埋平整闲置坑塘打造大型村民休闲广场；田家村将拆除围挡回收的闲置地打造为大型农机停放坪1处、小花园4处、小菜园2处；付家楼村对2亩闲置地进行复垦，推出“共享菜园”。



我区开展“爱我国防”主题演讲大赛

“满腔热血守海疆，爱我国防勇担当！”“当年先辈搭桥支前，今日青年筑梦基层！”“会当水击三千里，日月星辰任我攀！”近日，在兖州区新时代文明实践中心，一阵又一阵激情昂扬的“爱我国防”誓言震撼人心，“情系国防薪火赓‘兖’”兖州区“爱我国防”主题演讲大赛在这里激烈开赛。来自全区机关、企业、事业单位的27名选手，怀揣着对国防事业的热爱，用铿锵声浪讲述军民同心的时代故事，诠释“爱我国防”的深刻内涵，让“强国有我”的铮铮誓言在兖州大地回响。

他们中，有深耕三尺讲台、将国防教育融入课堂的人民教师，有戎装虽卸、军魂未改的退伍军人，有身着白衣、心怀家国的医护工作者，还有扎根基层的村居工作者、坚守岗位的企事业单位职工等群体，他们以声为剑、以情铸魂，用赤子之心诠释家国担当，勾勒出全民国防的立体图景。台上的选手或慷慨激昂如金戈铁马，或深情款款似春风化雨，令在座的评委和观众动容。经过选手们的精彩角逐和评委老师的专业评审，大赛最终评选出一等奖2名、二等奖3名、三等奖5名。

“此次演讲比赛不仅是语言艺术的竞技，更是一堂沉浸式的国防教育课。”兖州区区委宣传部副部长张宗磊说。近年来，兖州区深入推进全民国防教育，广泛组织开展国防知识专题讲座、《中华人民共和国国防教育法》宣传普及、军营开放日等系列活动，扎实推进国防教育进机关、进学校、进企业、进社区、进乡村、进军营、进网络，培育打造了“情系国防薪火赓‘兖’”全民国防教育品牌，在全区营造了关心国防、支持国防、建设国防的浓厚氛围。

(宋墁 吴文欣)

5000名市民“热血同行”

近日，兖州区新时代文明实践中心爱心献血站人头攒动，排起了长长的队伍，来自龙桥街道、鼓楼街道等附近社区市民，文明实践服务中心全体干部职工、无偿献血协会会员、部分企业代表等240余人参加了献血活动。

活动中，区新时代文明实践服务中心全体党员干部，把无偿献血作为主题党日活动，以实际行动践行“绿色共生热血同行”理念，带动全社会参与到无偿献血公益活动中来。龙桥街道的广大机关和社区干部共47人加入无偿献血行列，献血量达上万毫升。

据了解，兖州无偿献血志愿者协会成立以来，在会长、“献血达人”“齐鲁最美退役军人”“全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖”获得者魏广志的带领下，全区共有5000多名市民、160名无偿献血协会会员、172名社会组织志愿者加入常年献血队伍。2020年6月设立了全国第一个县级文明实践中心固定献血站，运行当天献血量达2万毫升。同时，通过文明实践中心、所、站宣传引导，无偿献血活动从机关、社区、企业、高校、两新组织，一直扩展到10个镇街317个村（社区），献血总量始终保持济宁市前列。

(黄馨慧 裴云鹏)